

Referat af bestyrelsesmøde i Klassikerforeningen

på Raadvad vandrerhjem

fredag den 7. januar - lørdag den 8. januar 2005

Deltagere fra den afgående og den tiltrædende bestyrelse: Hans Balling, Lotte Büchert, Hanne Christiansen, Margit Kiil Jørgensen, Thomas Aagaard Kristensen, Thomas Hemming Larsen, Maj Britt Rosenmeyer Olsen, Lisbeth Vang Olsen.

Fraværende med afbud: Torben Frische (Meddelelser), Susanne Høeg (Fagligt udvalg for oldtidskundskab), Karen Dreyer Jørgensen (afgående bestyrelse), Lars Kirkegaard (Fagligt udvalg for latin), Stig Martin Møller (fagkonsulent), Elisabeth Nedergaard (Fagligt udvalg for græsk), Knud Erik Staugaard (Kildehæfter), Dorte Thomsen (afgående bestyrelse).

1) Valg af referent (Hans Balling) og ordstyrer (Maj Britt Rosenmeyer Olsen)

2) Godkendelse af dagsorden: Godkendt.

3) Konstituering

a) Resultat af bestyrelsesvalget

Præsentationsrunde:

Hans Balling: Født 1969. Barselsvikar i latin, græsk og oldtidskundskab på Silkeborg Amtsgymnasium.

Hanne Christiansen: Født 1945. Lektor på Hasseris Gymnasium i historie, latin og oldtidskundskab.

Margit Kiil Jørgensen: Født 1949. Lektor i latin, græsk og oldtidskundskab på Silkeborg Amtsgymnasium.

Thomas Aagaard Kristensen: Født 1973. Pædagogikumkandidat på Sct. Knuds Gymnasium i Odense i oldtidskundskab og historie.

Thomas Hemming Larsen: Født 1973. Adjunkt i oldtidskundskab og historie på Rødovre Gymnasium. Har græsk som hovedfag.

Maj Britt Rosenmeyer Olsen: Født 1971. Lektor i latin, historie og oldtidskundskab på Gladsaxe Gymnasium.

Lisbeth Vang Olsen: Født 1973. Adjunkt på Nærum Gymnasium i latin og religion.

- b) Valg af formand (Maj Britt Rosenmeyer Olsen), kasserer (Thomas Aagaard Kristensen), sekretær (Hans Balling).

Andre udvalg og kontakter

Generelt: Der skal formuleres kommissorier for bestyrelsesmedlemmernes arbejde i de enkelte udvalg. Den ansvarlige person kommer med et udkast senest til næste bestyrelsesmøde hvor det sættes på dagsordenen som punkt. Formanden skriver om Pædagogisk Samarbejdsudvalg.

- c) Pædagogisk Samarbejdsudvalg: Lisbeth Vang Olsen
- d) Euroclassica: Maj Britt Rosenmeyer Olsen
- e) Latinlærerforeningen: Maj Britt Rosenmeyer Olsen
- f) Kontaktudvalget: Maj Britt Rosenmeyer Olsen

Kontaktudvalget står for forbindelsen med universiteterne. Det finder formentlig sin naturlige afløsning i det faglige forum som nedsættes af ministeriet. Her kommer formanden til at sidde.

- g) Kursusudvalget: Maj Britt Rosenmeyer Olsen

1) Kursusudvalget består af bestyrelsens repræsentanter i konsortierne ved Aarhus Universitet, Syddansk Universitet i Odense og Københavns Universitet, som er Hans Balling, Margit Kiil Jørgensen og Maj Britt Rosenmeyer Olsen.

2) Mailinglisten: Margit Kiil Jørgensen beder lokalformændene om mailinglister. Når resultatet viser sig går vi videre på grundlag af de mailinglister vi har lavet i forbindelse med spørgeskemaerne.

- h) Gymsprog: Lisbeth Vang Olsen
- i) Afstøbningsamlingens Venner: Thomas Hemming Larsen
- j) Circe: Elisabeth Nedergaard. NB. der er et kursus i Aalborg den 4. april.
- k) Klassisk Arkæologisk Forening: Thomas Aagaard Kristensen
- l) Antikkens Venner: Thomas Aagaard Kristensen
- m) Opgavekommissionerne (Stig Martin Møller). Punktet udskydes.
- n) Klassikernes Rejseforening

Bestyrelsen vil gerne genetablere kontakten. Hanne Christiansen vil i givet fald gerne repræsentere bestyrelsen. Formanden skriver til foreningen.

4) Bestyrelsesmøder i 2005

- 4. marts Bestyrelsesmøde i Odense hos Thomas Aagaard Kristensen kl. 16-20.
- 7. maj Bestyrelsesmøde og lokalformandsmøde på Skt. Knuds i Odense.
- 5.-6. august Bestyrelsesmøde på Silkeborg Vandrehjem
- 24. september Bestyrelsesmøde i København.
- 11. november Generalforsamling i Århus (gerne på Århus Katedralskole).
- 6.-7. januar 2005 Bestyrelsesmøde i København.

5) Økonomi og medlemmer

a) Status

Thomas Aagaard Kristensen er som nyvalgt kasserer endnu ikke i stand til at gøre status, men vil gerne aflægge rapport ved hvert bestyrelsesmøde herefter. Det undersøges om ikke det ville være en fordel at arbejde via netbank. Bestyrelsen skal være til rådighed til med gode råd og bistand.

b) Medlemslisten

c) Klassikerfonden

Bestyrelsen diskuterede mulige kandidater til klassikerprisen.

6) Grupperne

a) Sproggruppen

Hans Balling gjorde rede for Sproggruppens tilstand og foreslog en deling af gruppen i en gruppe der skal følge op på latin i almen sprogforståelse, og en anden gruppe der skal arbejde med latin og græsk i studieretninger. Den anden del af gruppen skal måske koordineres med Oplysningsgruppen med Lisbeth Vang Olsen som formand. Man endte med at blive enige om, at Sproggruppen på nuværende tidspunkt har udspillet sin rolle og derfor ikke længere bør finansieres af Klassikerforeningen. Alle kræfter bør nu sættes ind på Oplysningsgruppen. Heller ikke Antikgruppen fortsætter ud over sit kommissorium. Det er bedre at oprette nye grupper i takt med at behovet for dem opstår. Bestyrelsen udtrykker sin påskønnelse af det store udviklingsarbejde der har fundet sted i begge grupper.

b) Antikgruppen

Lotte Büchert gjorde rede for Antikgruppens tilstand. Medlemmerne er nu Lotte Büchert, Thomas Aagaard Kristensen, John Mogensen, Ole Thomsen, Karen Thorsen, Sanne Thrane. Gruppen er nu

organiseret i seks undergrupper: Historiegruppe (Thomas Aagaard Kristensen), Kunstgruppe (Lotte Büchert), Litteraturgruppe (Ole Thomsen), Filosofigruppe (John Mogensen), Religionsgruppe (Sanne Thrane) og en ny naturvidenskabsgruppe (Karen Thorsen).

Gruppen har sat sig 1. marts som deadline. Gruppens materiale blev sendt til Kildehæfter i november, som formentlig vil stå for udgivelsen. Man kan frygte at materialet er lidt for stort til publikation i serien.

Den nye naturvidenskabsgruppe består af Hanne Bærentsen (dansk, oldtidskundskab), Vivi Gammelgaard (kemi, oldtidskundskab, Århus Statsgymnasium), Kirsten Jungersen, Helge Kragh (professor i de eksakte videnskabers historie, Aarhus Universitet og Stenomuseet), Hanne Eggert Strand (Helsingør), Karen Thorsen (kemi, teologi, formand).

Beslutning: Formanden og Margit Kiil Jørgensen indsender en ny ansøgning om bevilling af udviklingsmidler til naturvidenskabsgruppens arbejde. Sekretæren spørger Knud Erik Staugaard om hvor mange penge der er søgt af tips- og lottomidlerne, hvad der er søgt til, og til hvor mange hæfter der er søgt.

- c) Hæftegruppen: Nedlægges (se punkt 10).
- d) Ny oplysningsgruppe: Se punkt 7

7) Gymnasireformen: Studieretninger og hvervemateriale

Der skal laves en linksamling på EMU over de skoler der udbyder studieretninger med latin og græsk. Derudover skal vi henvende os til dem for at høre hvad de ellers laver af materiale. Listen over skolerne skal hurtigst muligt offentliggøres.

Hans Balling skriver et læserbrev om at muligheden for at få latin og græsk i gymnasiet stadig består.

Lisbeth Vang Olsen laver en liste over de skoler der udbyder studieretninger med latin og græsk og en linksamling til skolernes materiale til EMU. Der knyttes kommentarer til listerne. Listen over skolerne offentliggøres i næste nummer af Meddelelser og på EMU.

Maj Britt Rosenmeyer Olsen, Hanne Christiansen og Margit Kiil Jørgensen laver et udkast til en pjece om latin og græsk i gymnasiet til brug for efterårets orientering op til elevernes endelige studieretningsvalg. Der arbejdes ud fra Margit Kiil Jørgensens og Hans Ballings materiale til deres egen skole. Pjecen kan udsendes til medlemmerne som inserat i Meddelelser og offentliggøres i elektronisk form på EMU og Skolekom. Målgruppen er elever i folkeskolens sidste klasser og 1g'er i grundforløbet. Pjecen skal informere om latin, ikke specielt om specifikke studieretninger. Den

elektroniske form skal gøre det muligt for lærerne selv at bearbejde den til egen brug. De skal kunne kopiere eller udskrive den til brug for deres eget informationsarbejde. Behovet for en sådan pjece retter sig især mod de ca. 60 skoler der har latin og måske græsk som valgfag. Hvis pjecen bliver en succes, kan det overvejes at sætte den i masseproduktion til almindelig distribution.

Der er også brug for at hverve flere medlemmer til foreningen. Det materiale der produceres skal bruges til at hverve medlemmer til foreningen. Især Antikgruppens materiale vil her kunne udnyttes da forudsætningen for at få dette materiale vederlagsfrit vil være at man er medlem. Det skal generelt tydeliggøres hvilke fordele der følger med et medlemskab af Klassikerforeningen.

8) Efteruddannelse

- a) Status over efterårets kursusaktivitet: Se referat af generalforsamlingen.
- b) Planer for det kommende år / de faglige fora

Udmelding fra ministeriet om sammensætningen af det faglige forum afventes. Bestyrelsen skal afklare om der er nyt fra konsortierne. Hans Balling kontakter ÅU, Maj Britt Rosenmeyer Olsen kontakter KU.

9) Meddelelser

Bladet skal i højere grad end nu henvende sig til lærere i oldtidskundskab. Bestyrelsen vil have seks, mindre numre årligt. Bestyrelsen vil ikke have et generelt kulturtidsskrift, men et blad specifikt henvendt til gymnasielærere i fagene, der udgør langt den overvejende del af foreningens medlemmer. Hans Balling skal fortsat deltage i redaktionsmøderne og en repræsentant for redaktionen i bestyrelsens sommer- og vintermøder. Forslag til forfattere der kan skrive artikler til bladet: Erik Hallager om det danske institut i Athen, Hans Hauge om latin, Brian Andreassen om samarbejde mellem fagene (fx projektopgave). Forslag til nye redaktionsmedlemmer: Ann-Kristin Nete Nielsen, Brian Andreassen, Rasmus Stobbe. Forslag til emner: Bestyrelsen vil gerne have noget om gymnasireformen. Det kunne fx være noget af en rektor eller inspektør om hvordan man vil administrere timeregnskabet fx for latin i almen sprogforståelse eller oldtidskundskab i almen studieforberedelse efter reformen. Det kunne også være noget af mere didaktisk karakter. Det kunne være interessant med artikler fra de grupper der har arbejdet med undervisningsvejledningerne som publiceres den 20. marts.

10) Kildehæfter

Arbejdsgangen i Kildehæfter skal fremgå tydeligere af kolofonen til Meddelelser. Det fremgår ikke at Knud Erik Staugaard, så vidt bestyrelsen er orienteret, stadig leder virksomheden. Bestyrelsen vil gerne have et tættere arbejde med Kildehæfter.

11) Lokalformændene

Bestyrelsen vil gerne opretholde lokalformandsstrukturen.

Lokalformændenes opgaver:

- 1) kontakt mellem bestyrelsen og skolerne i regionerne
- 2) organisering af lokalmøder: Inden næste lokalformandsmøde skal alle holde et lokalmøde med følgende opgaver: 1) afklaring af fagenes situation på skolerne: problemer og muligheder: Hvad forventes der af bestyrelsen, 2) afklaring af efteruddannelsesbehov og information om efteruddannelsesmuligheder (konsortierne, lokale initiativer), 3) valg af lokalformand. Et medlem af bestyrelsen deltager gerne i mødet.
- 3) opfølgning på fagenes udvikling efter reformen
- 4) afklaring af efteruddannelsesbehov
- 5) hvervning af medlemmer
- 6) økonomi: Bestyrelsen har ikke penge til at dække alle udgifter til møderne.

Formanden sender et brev til de siddende lokalformænd med det nye kommissorium, forslag til dagsorden for lokalmødet og foreningens kalender. Datoer for lokalmøderne publiceres i foreningens kalender og lægges på EMU. Det endelige kommissorium publiceres i Meddelelser.

12) Eventuelt

EMU bliver i stigende grad medium for kommunikation til medlemmerne. Der skal gøre reklame for stedet i Meddelelser.

Bestyrelsen diskuterede mulige afløsere for den siddende fagkonsulent.